桃園市103學年度第2學期教育發展會議會議紀錄
1、 時間： 104年3月6日(星期五)上午9：00至下午5：30
2、 地點：六和高中

3、 主持人：教育局高局長安邦                         記錄：楊佩茹
肆、出席人員：如簽到簿
伍、提案討論

一、提案1:（提案單位：文昌國中）

案由：建請成立一專責中輟生業務之單位。
說明：目前輔導人力較為年輕，經驗較為不足的情況下，中輟生的業務實在不是單靠市府一位承辦人員接收通報或每學期一次的報告會議就可以有效解決的。中輟生問題複雜且需要各單位合作，希望能學習他縣市(如新北市及新竹縣市等)皆運用「學生輔導諮商中心」為中輟生專責單位，若能聘足需求人員(行政人員、輔導人員、諮商師、心理師、社工師)及邀約固定指導教師指導協助，則能期許專責單位判斷各校中輟生之情況予以各校最適切的扶助。尤其可適時針對較棘手的個案召開跨部會之研討會，判斷是否需要相關單位進駐協助，如此也可避免社會資源的重複運用與浪費。再者，專責單位應於寒暑假中辦理中輟生相關的增能研習或工作坊，並鼓勵全市輔導人員確實參與。中輟生不單是學校問題，更是家庭問題，將來也會是社會問題，應審慎處理。
研覆意見：

一、查中輟輔導個案應與個案較密切的家庭系統及學校系統中解決，倘另由與學生關係較疏遠的外部單位來處理，將事倍功半，本局已定期召開中輟學生復學專案檢討會議，且每半年召開本府各處室連繫督導會議，藉以整合府內各局處力量，協助學校一起為減少輟學率努力。

二、本府成立正常就學關懷小組，針對中輟較嚴重之個案，召集本府社會局、警察局、衛生局、原民局、公所、輔諮中心及學校等相關機關，辦理跨局處會議，積極研議輔導策略，103年至今已召開5次。

三、有關輔導人員增能一節，除本市學生輔導諮商中心定期辦理專輔人員教育訓練外，本局辦理輔導教師分區督導會議、中輟替代役男研習及國民中小學中介教育措施暨中輟復學輔導就讀工作宣導研習等工作，以提升學校輔導人員中輟輔導相關知能。
決議：本案依研覆意見辦理。
二、提案2:（提案單位：會稽國中）

案由：學生參加本市教育局(國民教育輔導團國民中學數學學習領域輔導小組)所辦理的「數學微電影徵選」實施計畫，得獎名次是否可列入超額比序項目-多元學習表現-才藝表現之積分計算。
說明：

一、本項「數學微電影徵選」計畫係由本市教育局主辦，是全市性的比賽，依桃連區高級中學免試入學作業要點，超額比序項目-多元學習表現-才藝表現，若由中央部會、教育主管機關主辦或委託辦理者，應可採計分數。

二、唯102年度、103年度此項比賽辦法，均未將其列入超額比序積分項目，得獎學生雖領取教育局獎狀，卻無法在其才藝表現項目加分。本校曾詢問輔導團相關事宜，輔導團亦無法決定是否可列超額比序積分。
研覆意見：有關區域性及縣市級競賽項目，業務單位已彙整各科室資料，俟本區高中高職入學推動工作小組審核通過後，另函文周知各校。
決議：本案提本區高中高職入學推動工作小組審核通過後，另函文各校知照。
三、提案3:（提案單位：楊光國中小）

案由：本市設立體育班之學校，可否依「高級中等以下學校體育班設立辦法」第十條規定，於104學年度起增聘體育班師資。
說明：

一、近年因桃園市高中以下學校廣設體育班之故，讓本市學生運動人口提升，運動競賽成績也持續進步。

二、依據中華民國102年4月24日 臺教授體部字第1020011519B號訂定之「高級中等以下學校體育班設立辦法」第十條：學校設立體育班者，每校至少置專任運動教練一人；其每年級均設體育班二班以上者，至少置專任運動教練二人。體育班師資員額編制，在國民小學，每班應置前條所定專任師資至少二人；在國民中學及高級中等學校，每班應置前條所定專任師資至少三人。及第二十條：體育班有下列情形之一者，各該主管機關應命其限期改善；屆期未改善，情節重大者，應予停辦：其中第九項：違反第十條置專任運動教練或師資員額編制之規定。

三、目前本市高中以下學校之體育班師資聘用仍僅能招聘二人，不符上述規定。

研覆意見：

一、本市目前共聘任專任運動教練66名員額，進用員額為全國前3名之縣市，員額採外加方式配置予各校(不占學校總員額)，而本市設有體育班學校共52校，其中39名教練已優先配置於設有體育班學校。

二、考量市府財源及尚有體育班未補足專任運動教練情形，爾後專任運動教練甄選作業，將設有體育班學校優先納入考量，至於體育班教師員額部分，將視本市專任運動教練配置情形綜合評估，逐年補足相關師資，以符法規。
決議：本案先以增補專任運動教練方式因應，有關增聘專任師資因涉及員額及經費問題，另與本府人事處研議。
四、提案4:（提案單位：大崗國中）

案由：有關本市國民中學學生成績評量未達及格基準之補考機制是否能有統一方式辦理。
說明：

一、依據本市103年3月28日以桃教中字第1030021050號函修訂「國民中學學生成績評量作業補充規定」，依據補充規定第8點：「學生定期評量及平時評量之成績，經評定為未達及格標準者，學校應對其實施補救教學措施，並依教育部所定國民中學補救教學實施方案規定辦理。經補救教學實施後，其成績評定及格者，該學習領域（科）學期成績應調整為六十分」。爰本市國民中學學生如定期評量及平時評量之成績不及格，學校可自103年3月28日起為其學生進行補考等補救措施。

二、目前各校補考及補救措施不盡相同易造成學生比較且本市畢結業資格又影響超額比序積分，如此一來造成學校莫大的困擾，薦請局裡是否能有統一的補考或補救程序讓各校能有依循的方向。
研覆意見：

一、有關本市國民中學目前八、九年級學生成績評量未達及格基準之補

考機制，本局已於104年1月16日以桃教中字第1040003530號函發各校依文辦理。內容大致如下：

(一)依國民小學及國民中學學生成績評量準則第10條規定略以：「學校應結合教務、學務、輔導相關處室及家長資源，確實掌握學生學習狀況，對學習表現欠佳學生，應訂定並落實預警、輔導措施。」按本條立法意旨說明「補救教學及相關補救措施，係指於課堂中或課後及時實施，進行不同學習問題之診斷，並因應診斷需求而採取有效之教學策略或補考機制」。

(二)本局同意目前八、九年級學生於七、八年級時未達及格基準成績之學習領域（科）得以追溯進行補考措施，減少未畢業學生因制度修訂而增加之衝擊，並請各校進行整體規劃，妥為因應。

二、補救教學及相關補救措施，應強調注重學生個別差異、多元智能，

實施實作評量及檔案評量等多元評量之概念，不限紙筆測驗。爰此，

補救教學及相關補考措施，由各校本權責訂定辦理。
決議：本案尊重各校本於教育專業所為之補救教學措施，並依學生個別差異進行多元的評量方式辦理。
五、提案5:（提案單位：大崗國中）

案由：課後輔導降低班級人數試算一案。
說明：

一、依據桃園縣國民中學及縣立高中國中部學生課後輔導及寒暑假學藝 

活動實施要點規定收費標準，依教師鐘點費、上課節數及班級人數等變項進行核算。計算公式：鐘點費（四00元）×上課節數÷0.7÷班級人數(按三十人計)=每名學生應繳費用（個位數字四捨五入）。
二、目前各班編班人數已少於30人加上各班清寒補助的人數以及資源班的學生日益增加造成費用上的不足，是否可以調降班級人數使參加學生可以原班開課以利班級管理及學習成效。

三、以目前規定試算以28人計上課節數上下學期各80節收費金額為1630元(400×80÷0.7÷28=1632元-個位數字四捨五入)

四、以目前規定試算以25人計上課節數上下學期各80節收費金額為1830元(400×80÷0.7÷25=1828元-個位數字四捨五入)
研覆意見：

一、依目前國中班級人數為30人，課後輔導不一定全部參加，再酌予減扣低收入與清寒人數，所以會低於30人。

二、本案將邀請各校校長或教務主任彙整意見研議後，研議計算公式下調計算人數或依照學生實際開班平均人數為計算。

決議：本案會後將邀請各校校長或教務主任進行研議，以降低計算公式之班級人數。
六、提案6:（提案單位：龍潭國中）

案由：因應升格直轄市需要，學校公庫業務已轉移至各區農會辦理。與原有各大金融行庫相較，農會處理各項金融服務，效率不彰，增加學校出納組作業之困難。為提昇出納作業效能，建請市府轉陳說明段之意見。

說明：

一、請農會納入代收公保費業務，以免出納組需另至其他銀行行庫繳交。
二、公庫支票繳交及現金存入款項可否單一窗口辦理，增加效率。
三、請各區農會建立網路銀行查詢功能，減少往來查詢對帳時間，增加金融交易效益。
決議：本案另與本府財政局研商以改善辦理方式。

七、提案7:（提案單位：高義國小）

案由：研習時間規劃建議。

說明：

一、依教育局人事室規定，各項訓練進修應盡量於寒暑假期間辦理。

二、寒暑假本為教職員訓練進修研習時間，於寒暑假辦理各項訓練進修，有利學期期間行政業務順利進行及教學工作之正常化。

三、偏遠學校教職員未必擁有自用客車，加上路途遙遠、交通班次少，往返研習場所是一大障礙。

四、多數小型學校教職員人數少，在人員調配及不支領代課鐘點費原則下，亦造成學校調派困境。

研覆意見：

一、本局辦理教師相關進修或研習活動，在不影響正常教學及教師課務原則下，儘量安排於領域共同時間舉辦；另亦提供有彈性化線上課程，供教師自主掌控研習進度。

二、有關總務人員研習、工程實務研習、採購專業人員訓練，近年已盡量配合於寒暑假期間辦理，惟採購專業人員訓練因以委託專業機構訓練，以標招方式辦理，參訓情形，仍以實際發包情形辦理。
三、另部分研習因涉法定規定或講師時間等因素，以致在平日辦理部分，將儘量依上開方式辦理；相關建議，本局持續列入研辦。
決議：本案有關研習時間安排將以寒暑假期間辦理為原則。
八、提案8:（提案單位：啟文國小）

案由：各項專案計畫雖為年度計畫，但自【核定】到【結案】期程明顯不足，建議將【可執行時間】延長，使學校能夠妥善規劃，達成最大效益。決議：各校班級數計算涉及年度預算編列標準、學校組織員額編制及縣府財主單位權責，會後將邀集人事、財政、主計單位進一步溝通其合理性與可行性。
說明：例如：103年藝文教育深耕專案
103年3月7日來文提報計畫 →103年4月11日核定→103年9月24日訪視→103年11月30日結案本案，暑假不得執行。
例如：103客語生活學校專案
102年11月來文提報計畫 →103年3月10日核定→103年10月8日訪視→103年11月30日結案，本案分項較多，且須配合客委會辦理比賽期程。
例如：103偏鄉閱讀計畫
103年1月2日來文提報計畫 →103年4月16日核定→103年11月30日結案。
研覆意見：

一、103偏鄉閱讀計畫:

103偏鄉閱讀計畫乃為教育部國民及學前教育署補助本市國民中小學閱讀推動計畫經費，每年國教署要求本局提送計畫併審查後皆為每年4月中旬，本案須配合國教署核定日期撥付款項，但計畫期程為每年1月1日至11月30日，建議學校可配合學校整體閱讀教育持續推動，俟國教署核定後再行動支經費。

二、103客語生活學校專案
客語生活學校計畫為客家委員會強化師生對客語之認同及提升使用客語之意願與能力，補助各校辦理客語教學及客家文化課程、活動及社團等經費。各校每年9月底前提出新年度計畫申請，本局10月召開初審會議後函送客委會進行複審，經客委會考量前一年度各校執行情形（11-12月核結）及通過客語認證學生人數（12月公布）等情形進行復審，3月公布新年度核定經費。本案需配合客委會核定後再函文各校。因本案經費以年度編列，每年期程大致相同，建議學校依計畫預先準備，俟客家委員會核定後即可立刻開始執行；另將致電建議客家委員會承辦人加快計畫複審、經費核定速度，以利本案推動執行。

三、103年藝文教育深耕專案

(一)藝術與人文深耕計畫乃國教署補助本市國民中小學偏鄉學校因無法聘足藝人專長教師，以補助外聘師資經費與校內老師協同教學，期協助偏遠及文化不利地區學校推動藝術教育。

(二)每年國教署要求本局提送計畫併審查後皆為每年4月中旬，本案須配合國教署核定日期撥付款項，但計畫期程為每年1月1日至11月30日，建議學校可配合學校整體藝文教育先行規劃，俟國教署核定後再行動支經費。

(三)因本案主要目的在於正式上課課堂時間協助非藝文專長教師推動藝文教育，非以社團型式規劃，故無法在寒暑假執行。

決議：本案將建請教育部配合各校學年度辦理期程或提前計畫核定時間。
陸、賦歸
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